官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

首席编辑:马智峰 组版:王震 校检:公大年 席波

春节期间,陕西的消费市场在传统年味与现代创新的交融中迸发出蓬勃生机。 从舌尖上的"陕西味"到影视娱乐双线消费、从沉浸式文旅体验到绿色生活方式,市民的消费习惯与需求正悄然生变。

年味里藏着消费新风向

年夜饭套餐解锁"陕味儿":老字号破圈突围

"今年年夜饭,我们全家在西安饭庄预订了一桌'金玉满堂宴',葫芦鸡外酥里嫩,陕西酱牛肉新鲜可口,还有八宝甜饭、手工点心,一桌地道的陕西风味,吃得特别满足!"雁塔区居民张淑娟提起今年的年夜饭,脸上洋溢着幸福的笑容。

往年,她总是提前几天就开始 采购食材,除夕当天更是从早忙到晚,而今年,她早早预订了年夜饭 套餐,不仅省时省力,还能享受到 老字号大厨的精湛手艺。

张淑娟的体验并非个例。 2025年春节前夕,西安各大餐饮企 业的年夜饭套餐预订异常火爆。据了解,西安饭庄、同盛祥、德发长等老字号推出的年夜饭套餐预订量相较去年大幅增长,其中"陕西八大碗""团圆宴"等融合传统与创新的套餐成为爆款。这些套餐不仅吸引了本地市民,还通过冷链物流销往全国20余个省份。

近年来,为满足消费者多样化用餐需求,年夜饭外带、配送服务也逐渐兴起。据统计,今年美团平台春节上线年夜饭外卖服务的餐饮商户数同比增长220%。值得一提的是,年夜饭套餐的火爆也带动了相关产业链的发展。

西安本地食材供应商李三旬告诉记者,春节前一个月,他的羊肉、面粉、辣椒等食材销量大幅增长。"老字号对食材要求高,我们专门开辟了'年夜饭专供'生产线,确保品质和供应量。"

"年夜饭套餐预订的兴起,不仅是餐饮行业的创新,更是消费升级的体现。"陕西省餐饮行业协会相关专家分析,随着生活节奏的加快,越来越多的家庭选择在外预订年夜饭,既省去了烦琐的准备工作,又能享受到专业厨师的手艺。未来,年夜饭套餐市场将进一步细分,从"大众化"向"个性化""品质化"发展。

绿色消费席卷家电市场:以旧换新催生新潮流

"旧空调换新补贴了800元, 节能标识为一级的新机每天省电 2度!"家住西安高新区的陈浔刚 算了一笔经济账。春节期间,他 参加了以旧换新活动,用旧空调 换购了一台新型节能空调。"家里 的旧空调终于换了,新空调不仅 节能,还能语音控制,老人用起来 特别方便。"

春节期间,西安家电市场迎

来消费新高峰。自2025年1月 13日新一轮消费品以旧换新政 策"官宣"以来,西安主要家电卖 场的以旧换新订单量大幅增长, 其中,节能冰箱、智能电视和空 气净化器最受欢迎。众多家电卖 场纷纷推出"政府补贴+品牌让 利"双重优惠,带动节能家电消 费热潮。

2025年初,陕西省启动新一

轮家电以旧换新政策,将补贴范围从传统的冰箱、洗衣机、空调等品类扩展至智能家居、健康家电等12大类产品,补贴力时,使西省发布的《绿色智能家时,使西省发布的《绿色智能家时,使进方案》明确提出,鼓励企业推出"以旧换新+分期付款"组合优惠,进一步降低消费者换新门槛。

文旅融合再造"盛唐IP":沉浸式体验唤醒文化基因

正月里的大唐不夜城灯火辉煌,身着汉服的游客漫步在仿古街巷中。不夜城中,全新升级的《再回长安》沉浸式演出,通过全息投影、智能交互等技术,让观众随剧情行走于不同场景。"演员突然从人群中出现吟诗,一个个真实的道具布置,就像穿越到唐诗里的长安。"成都游客王永安惊叹。

春节期间,西安的文化旅游市

场迎来爆发式增长。大唐不夜城、 兵马俑、城墙等景区推出的沉浸式 演出、非遗体验、主题灯会等活动, 吸引了大量游客。这场文化盛宴 背后是产业链的深度整合。

据了解,陕文投集团联合曲江 文旅打造"长安十二时辰"主题街 区,复原108坊市井风貌,引入非 遗手作、美食体验等业态,春节日 均客流超5万人次;临潼兵马俑景 区推出AR导览眼镜,扫描俑坑即可观看历史场景复原动画,为游客带来更加身临其境的体验。

"文旅3.0时代,游客不再满足于拍照打卡,而是追求情感共鸣与更深层次的文化内涵挖掘滋养。"陕西省社科院文旅研究中心主任张燕认为,"西安正将文化资源转化为'可参与的故事',这是消费升级的关键。"

影视娱乐双线共振:"线上线下一体化"-----

春节期间,西安不少影院出现了新现象:尽管《哪吒2之魔童闹海》《唐探1900》等春节档爆火影片的上座率远高于平时,但影城推出的系列专属优惠活动依然吸引了不少观众二剧。

"很多观众看完一遍后,隔几天又带着家人朋友来二刷,尤其是《哪吒2之魔童闹海》的亲子场次特别火爆。"据西安奥斯卡国际影城工作人员李涛介绍,春节期间影城日均客流量同比大幅增长,票房

收入创下历史新高。

与此同时,线上观影平台也迎来了流量高峰。记者浏览腾讯视频平台发现,春节期间电影类视频播放量远高于平时,其中不少经典影片成为热门点播内容。"观众在影院享受完大银幕的视听盛宴后,回家还会通过线上平台深入了解影片的创作故事。"专家分析,这种"线下+线上"的双线消费模式,正在成为影视消费的新趋势。

为适应这一趋势,西安影视产

业也在加速升级。西影集团建立的 8K 影视制作中心,已开始为流媒体平台定制专属内容;陕西广电网络推出的"观影社交平台",允许用户发起线上观影,与好友同步观看并实时讨论。"影院提供顶级视听体验,移动端满足碎片化需求,关键在于打通内容、渠道、社交的闭环,为观众提供全场景的观影体验。"从影院到线上,从大银幕到小屏幕,西安影视消费市场的多元化发展,正为文化产业注人新的活力。

拜年礼:从"送烟酒"到"送健康"

"今年我准备给父母送一套健康礼盒,里面有体检卡、营养品和健身课程,他们特别开心。"在西安中贸广场购物中心选购"拜年礼"的刘晓洁表示,健康礼盒既实用又贴心,成为她的拜年首选。

春节期间,西安的拜年礼市场正悄然发生着变化——传统的烟酒、糖果等礼品逐渐被健康类、文化类产品替代。据统计,2025年春节期间,健康类礼品销售额同比增长显著,体检套餐、营养品、健身课程等成为热门选择。与此同时,文

化类礼品也备受青睐,非遗手工艺品、书法体验课、博物馆文创产品等销量大幅提升。

"现在的礼品不仅是物质上的 馈赠,更是一种健康关怀和文化传 承。"张燕分析,"比如一份体检套 餐,传递的是对家人健康的重视; 一堂书法课,承载的是对传统文化 的热爱。这种情感价值的提升,正 是消费升级的核心体现。"

蛇年春节的消费图景,折射 出西安经济转型的深层轨迹:老 字号借预制菜打开新市场,传统 文旅用科技焕发新生机,绿色消费从理念转化为行动……在西安这座历史文化底蕴深厚的城市,消费已不仅是经济指标,更是城市竞争力的映射。

当永宁门的灯火映照着千年城墙,当大唐不夜城的声光电交织出盛世华章,西安这座古都的消费升级故事,正在翻开新的序章。

本报记者 石喻涵 实习生 程歆媛

消费观察

全省570家重点商贸流通企业 实现销售额25.83亿元 **陕西春节消费市场火热**

本报讯(记者 石喻涵 实习生程歆媛)记者2月4日从陕西省商务厅获悉,2025年春节假期,全省消费市场活跃旺盛,商品销售亮点突出,餐饮消费持续升温,生活必需品量足价稳,安全生产形势稳定。

据商务监测系统显示,节日期间(2025年1月28日至2月4日), 全省570家重点商贸流通企业实现销售额25.83亿元,同比增长3.6%。

省商务厅联合文旅、体育、市场监管等部门和各市区,联动开展2025年"秦乐购"迎新春千企万店促消费系列重点活动,渭南、榆林、延安、汉中、安康等市围绕日用百货、大宗商品、餐饮住宿等领域发放电子消费券4960万元,活跃了节日消费市场。

各地组织商贸企业抓住春节消费旺期,开展打折、满减、买赠、积分换购等系列促销活动,激发消费者购物热情。居民节日必需品需求旺盛,烟酒、粮油食品和饮料类销售额同比分别增长18.8%、18.53%和5.74%。升级类商品表现抢眼,通信器材和家电类销售额同比分别增长47.7%和35%,汽车销售额同比增长5.81%。

加力扩围实施消费品以旧换

新,挖掘大宗商品消费潜力。1月28日至2月3日,全省家电以旧换新4.28万台、3C数码产品购新9.06万部,带动消费3.83亿元。

春节期间,全省旅游热度持续攀升,带动餐饮消费大幅提升,餐饮企业适时推出多种类型的年夜饭、家庭宴,积极满足居民和游客用餐需求,陕西地标餐饮深受游客欢迎,特色小吃和预制蒸碗销售火爆。全省监测餐饮样本企业收入2.14亿元,同比增长7.07%,其中,外卖同比增长20.32%,堂食同比增长6.42%。

生活必需品方面,组织12个地市设置281个投放网点,投放储备菜2.4万吨,投放价格平均低于本地市场零售价格的10%~15%。于1月23日及时启动生活必需品监测日报机制,组织生活必需品样本企业每日报送价格和进、销,存数据。

全省12家重点批发市场粮食、食用油、鲜肉、禽类、蛋类、蔬菜、水果、水产品8大类生活必需品日均批发交易量18159.09吨,与去年同期基本持平。202家生活必需品样本企业可比数据监测显示,8大类生活必需品零售价格均在±5%正常范围内波动。

节日氛围拉满 春节活动丰富 陕西高速服务区年味浓



本报讯(记者谢斌)蛇年春节, 陕西高速公路服务区将人间烟火气 与人情味融入匆匆旅途。

大年初一到初七,柞水服务区内外一片喜气洋洋,火红的灯笼高高挂起,还有各式各样的新年装扮,浓浓的节日氛围被拉满。不仅氛围感十足,送"福"字、促销抽奖等丰富多彩的春节活动也都安排妥当。

"我们就在这附近住,现在服务区变成半开放式的了,车不用上高速,人能直接走上来。"柞水县市民赵晓菲和家人手里已经拎着选购的特产,笑着说道,"柞水服务区货品丰富,价格合理,品质有保障,对我们周边市民来说挺方便的。"

商户郝玉梅一边给货架补货,一边介绍:"我们家有各类秦岭山珍和特产,特别是柞水木耳很有名。春节这几天,顾客特别多,卖得特别好。"

春节前夕,陕西高速各服务区 纷纷迎来客流高峰,消费需求也相 应增大。为进一步拓展"服务区+" 经济模式,打造星级服务样板,营造 温馨休憩空间,着力提升地摊展销 经济的活力,陕西高速服务区年货 节开幕,让过往旅客在旅途中就能 感受到过年的喜悦。

"富平柿饼免费品尝!""买点洛 川苹果带回去吧!"在宁陕服务区年 货节上,特产、坚果、零食等形形色 色的礼盒占据"C位",吸引不少司 乘驻足选购。

"今年我们买了两盒柿饼,早就 听说富平柿饼有名,之前朋友给我 带过几盒,尝着不错。"重庆游客李 一帆说。

为进一步丰富特产种类,陕西 高速服务区在春节前夕拓展"长安 驿,有礼"特产类商品零售子品 牌。目前,已开发60余种商品,涵 盖具有地域特色的干货、小吃、糕 点、文创类预包装商品,不仅品质 上乘,而且价格亲民,深受广大司 乘喜爱。"裤带面、水晶饼、油泼辣 子、陕北小米、秦岭香菇、富平柿 饼、八千里豆腐干、宝鸡擀面皮、石 子馍……"160余种陕西农副产品 摆上了陕西高速服务区的货架。琳 琅满目的商品、优惠实在的价格、优 质贴心的服务,让司乘无需东奔西 走,在归家旅途中就能轻松实现"-站式"购齐年货,真正做到省时、省